

Erdélyben egy fia oláh sem volt a honfoglaláskor

HUNOK, SZÉKELYEK, KAZAROK ÉS A NYOLCADIK MAGYAR TÖRZS MEGELOZTEK A MAI NEMZETISÉGEKET

A Magyar Tudományos Akadémia legutóbbi ülésének egyet len tárgya Pais Dezsőnek "A magyarsággal kapcsolatos IX-X. századi népelemek és népmozgalmak" című székfoglalója volt. Az Akadémia az elmúlt évben választotta tagjai sorába Pais Dezsőt, aki a IX-XIII. századi magyarság gondolat és hitvilágának, műveltségének és társadalmi viszonyainak egyik legalaposabb ismerője.

Az előadó azzal kezdte, hogy az avar és a hunnal rokon, sőt egyik része, a khunni, hunnal közös származású és azonos nevű nép. Ezért is emlegetik az európaiak századokon át az avarokat hun néven is. Amikor 800 körül Nagy Károly frankjai a dunamelléki avar államot megdöntötték, az avarok hun elemének egy része a Balkán-félszigetre vonult és ott a szlávoktól khunav (khun) nevet nyerve huzamos ideig fenntartotta magát.

Egy másik hun-avar csapat: a székely az összeomlás után előbb a Tiszántulra költözött, majd onnan az ugynevezett Csigla-mezőre, amely a mai Erdélyben a Maros-Szamosközli Mezőség helyén volt. A török csigla: "kerítés, sövény" itt tulajdonképpen egy avar gyűrű nevéül szolgált. A székely név ugyancsak a törökből való, jelentése szőkevény, menekülő s így valóban ráillik annak a hun avar csoportnak a helyzetére és jellegére, amely a frankveszedelem elől Erdélybe húzódott. Az "utóli letérő, eltévedő" jelentésű török közsőzóra megy vissza a székely hagyomány Csabájának a neve. A székely népnévnek meg Csaba nevének a rokonértelműsége is az azokat magában foglaló hagyomány hiátessége mellett szól.

Az Al-Dunától délre a szerbiai Morava folyó mellékén már a honfoglalás előtt élt egy kazár csoport. Ennek egyik része onnan a Duna főle hatoló bolgár terjeszkedés során az avaroktól feladott Tiszántulra, a Körösök vidékére jött, s ez a

amikor felkelésük halál útját ki, a magyarokhoz menekültek. Ezek leszek a kabarok, azaz török eredetű nevük értelme szerint "menekülők", akiket Biharban született Konstantin bizánci császár, mint a nyolcadik magyar törzset említi. Ugyancsak róluk beszél Anonymus. Béla király jegyzője is, csak a khun (hun) nevéket az ő korában járatos cumanus (kun) névvel váltja fel. A mezőségi Csiglában meghuzódó khun (hun) székelyek szomszédos feltűnő biak-szláv népség bolgár-szláv, és nem oláh-szláv, amennyiben a biak egy török-bulgár "keverék" értelmű bulak népnévként a szlávnyelvű elváltozása. Tehát így hazánkban honfoglaláskor oláhokról beszélni egyáltalában nem lehet.

Magyar kömüvesből — amerikai tojáskirály

Lowry György magyar kömüves 25 évvel ezelőtt megtakarított pénzből egy kis farmot vásárolt magának az Egyesült Államok Connecticut államában. West Willingtonban néhány év múlva már kizárólag fehér Leghorn-tyukokat tenyésztett. A fehér Leghornok farmjáról ma az amerikai lapok repülőgépről készült fényképeket közölnek: a farm olyan nagy, hogy csak repülőgépről lehet az egészet lefotografálni.

Az egykori magyar kömüveslegény birtokában vannak a világ legdrágább tenyészttyukjai. Ezek a tyukok évről-évre megnyerik a tojás-világ bajnokságot. A legcsodálatosabb eredményt Lowry tíz fehér Leghornja érte el. A tyukok egy év alatt összesen 3007 tojást raktak. A lapok oldalas cikkekben számolnak be a szenzációs eredményről és megemlékeztek arról is, hogy Lowry magyar származású ember és magyar szorgalommal, magyar tudással fejlesztette farmját ilyen tökéletesre. A rekorderedmény kihirdetése után egy amerikai nyomomban felajánlott 25.000 dollárt a tíz tyukért. Lowry azonban nem adta oda őket. Három évvel át ismétlődött meg ez a viaroktól feladott Tiszántulra, a Körösök vidékére jött, s ez a

Magyar versek a "Slavonic Review" hasábjain

WATSON KIRKCONNELL TIZENKÉT LEGSZEBB MUFORDITASAT MUTATJA BE A LONDONI TUDOMANYESYETEM 260 OLDALAS FOLYOIRATA

Olvásóink közül egyesek bizonyára emlékeznek még arra az időre, amikor a háboru alatt éppen a Seton Watson szerkesztésében Londonban megjelenő "Slavonic Review" közölte a leghesebb magyarellenes támadásokat. Akkor, a háborus gyűlölet viharában a pánszláv törekvések egyik legvéresebb támogatója a "Scotus Viator" néven író Seton Watson angol egyetemi tanár volt, aki tudományos álarca burkolva követelte Magyarországot feldarabolását és a magyar "elnyomatás" alatt élő nemzetiségek "felszabadítását".

Azóta sok víz folyt le nemcsak a Dunán, hanem a jelek szerint még az angol fővárost kettészelő Thames folyón is. Legtényesebb bizonyíték erre az a tény, hogy az eddig magyarfaló "Slavonic Review" köpegyegét és egyúttal címét is módosította, amennyiben "Slavonic and East-European Review" név alatt jelenik meg az utóbbi időben. Sőt, mi több, a magyarbarátoknak éppen nem mondható tudományos folyóirat legújában már elismerte a magyar kultúra fölényét és ha politikailag még nem is tört lándzsát a magyar igazság érdekében, máris magyar propagandát terjeszt a magyar irodalom ismertetésével.

SIR BERNARD PARES LAPUNK KÖLTŐ BARÁTJARÓL

Míg karácsonyi számában hosszú tanulmányt közölt Madách Imre "Az ember tragédiája" című halhatatlan színművéről Vajda Pál tollából, legújabb számában hosszú oldalakat szentel a magyar ügynek e negyedévenként megjelenő folyóirat. Elsőnek Horváth Jenő neves magyar tudós fejtegeti Kosuth Lajos és az angol Palmerston államférfiú kiválóságait, majd pedig Hóman Bálint a budapesti Nemzeti Múzeum főigazgatója, a modern történetírás egyik uttörő nagysága ismerteti Macartney-nek a cambridgei egyetem kiadásában megjelenő "The Magyars of the Ninth Century" című több száz oldalas kötetét, mely kedvező beállításban emlékezik meg a honfoglaló magyarok érdemeiről.

MEGSZÓLALNAK A MA HALHATATLANJAI

De nemcsak a halottak jutottak szóhoz Watson Kirkconnell fordításművésze révén Nagy-britanniában. Az oláhok által megszállott kincses Erdélyt képviselő Végvári-Reményik Sándor mellett Aprily Lajos is megszólaltatja lantját a "Győzők" angol változatában. Délvidékről ugyan nem került Győnini kivül nagyobb költő a "Magyar Versek Északamerikai Könyvé" be s csak a versceli szerény otthonból a magyar irodalom legmagasabb csúcsára emelkedett Herczeg Ferenc, a Reviziós Liga elnökének lapunk 1930 szeptember 4-iki számában bemutatót, nem verssorokban írt, de annál is mélysegebb elszava képviseli az elrablott Bánátot.

A csehek jármát nyögő Felvidék az aranyaszavú Mész László mondanivalójából küldött her vadhatatlan koszort Winnipeg keresztiú London kódós barosába, a megcsontkítottan is élni akaró öházat pedig a turáni táltos Kozma Andor testvére "Az ősi dal" szerzője, Bárd Miklós és "A zászló" poétája, Kosztolányi Dezső képviselik a mai magyar költők közül. És mindezt pedig egyetlen embernek köszönhetjük, akit Kanada magyarsága ajándékozott a külföldön még gyermeklepkében járó magyar kulturának. Hangos politikai arénák nem ismerik őt, elhalkul szava, ha az érve nyelésért való törtetésben megfeszülnek a hanghullámok. De a kezeírása érettélt rő gyönyögetüket az idők sziklájába és késő magyar utódok imáiba foglalják a nevét: Watson Kirkconnell.

ÉHINSÉG RUSZINSZKÓBAN

A Ludova Politica szomorú képet fest Ruzsinszkó lakosságának gazdasági helyzetéről. Ruzsinszkó keleti részében — írja a lap — már a mult évben is inség volt s a lakosság egész télen át egy fillért sem keresett. A legszomorubb az, hogy kereketnek főforrása, az erdőkitermelés teljesen szünetel, mert a Magyarországgal folyó vámháboru következtében nem lehet addig fát vágatni, amíg a régi készleteket teljesen el nem adják. A Ruzsinszkói inségről legjobb képet nyújtja az a tény, hogy a lakosság nem veszi igénybe a vasutat s ha bíróság-hoz megy, az 50-60 km-es utat gyalog teszi meg, mert vasutira nincs péze.

ADY ENDRE A HALOTTAK ÉLÉN

Az ódon latin versformákban író Virág Benedekről a modern erdélyi költészet Kanadái világlító fáklájáig: Végvári-Reményik Sándorig a londoni egyetem folyóiratában olvashatók Watson Kirkconnelnek ugyanazon fordításai, melyekben lapunk olvasói már több mint egy évvel ezelőtt gyönyörködhettek. Mint az angol tudományos világ közlönye, a "Slavonic and East-European Review" a tizenkét költemény bemutatásával mintegy arany pecsétjét nyomta Watson Kirkconnel

"No one has business to be ashamed of being Hungarian!"



Prof. WATSON KIRKCONNELL, a Manitoba egyetemi Wesley College angol nyelv-tanára Tommy és Jamie nevű két kis ikerfiával. Az országos nevű költőtanár, aki az angol Tudományos Akadémia, valamint számos történelmi és irodalmi társaság tagja, a június elsején kezdődő népszámlálás alkalmából a következő szöveget intézi lapunk utján Kanada magyarságához

Joggal hirdeti a "Kanadai Magyar Ujság", hogy a kanadai magyaroknak meg kell vallaniok nemzetiségüket és anyanyelvüket a népszámláláskor. Kanada is csak büszke lehet arra a népfajra, amely olyan erényekkel, történelemmel és -irodalommal dicsekedhetik, mint a magyar.

Watson Kirkconnell.

UJ AGYUSZÖRNY

A shoeburynessi angol partvédi tüzérségi iskolában félelmetes erejű újrendszerű nehézgyorstüzelő ágyúval kísérleteznek, amely forradalmasítja a tüzérségi harcot. Az ágyú kalibere 9.2 hüvelyk, összsúlya körülbelül 17 tonna, egy 380 font súlyú löveget 29 ezer yard távolságra tud kilőni és viszonymá

Keletkanadában a legjobb, legbiztosabb és leggyorsabb pénztűdét írta.

Pénztűdésért teljes felelősséget vállalok.

HAZAK, FARMOK STB. ADAS-VETÉLET INTÉZTÉSSE VELEM

Bármilyen ügy-ájos dolgában forduljon hozzám:

LOUIS SZABO

BOX 244 14 Crowland Str. Welland, Ont.

A "CANADIAN NATIONAL RAILWAY EXPRESS" magyar megbízottja.

P É N Z

KÖLDES A VILÁG BARMELY RÉSZÉBE POSTÁN VAGY SÜRGÖNYILEG — HAJÓJEGYEK ELADASA ÉS ÖSSZES VONALAKRA EREDETI ÁRAKON

4% KAMATOT FIZETÜNK BE TETEKRE NEGYEDEVI EL SZAMOLASSAL

THE HARBOR STATE BANK

Alapította: EMIL KISS,

4th Ave. 9th St., NEWYCRK

Népszámlálás Kanadában 1931

Junius első heteiben a kormány megbízottai minden egyes kanadai otthont, minden egyes családot és magános egyént meg fognak látogatni azon nemzeti célból, hogy a hetedik kanadai népszámlálást végrehajtásák.

A népszámlálás tulajdonképpen nem más, mint leltár-vétel. Más szóval pontos feljegyzése mindannak, ami egy kormány, mint a lakosságot érdekelheti az ország sorsának előbbrevitele érdekében. Ezáltal tudják a hatóságok is megállapítani azokat az elveket, melyek révén a népesség boldogulását, kényelmét és jövőjét leginkább elősegíthetik.

A bevallott adatokat szigorúan bizalmasan kezeli a kormány és súlyos bírsággal sújtja azokat a népszámlálási biztosokat, akik az illetékes hatóságokon kívül másokkal is tudatják az általuk begyűjtött adatokat.

Továbbá ki kell emelnünk, hogy a népszámlálásnak semmi köze sincs akár az adó kivetéséhez, katonai sorozáshoz, kötelező iskoláztatáshoz, bevándorlási vagy hasonló ügyekhez. Még maga a kormány sem jogosult a népszámlálás adatait másra, mint tisztán statisztikai, államtudományi célokra felhasználni.

A kormány népszámlálási megbízottja minden egyes kanadai lakoshoz ugyanazokat a kérdéseket fogja intézni, melyekre viszont az illetők kötelesek legjobb tudásuk szerint felelni. A kormány mindent elkövet, hogy lehetőleg hatóság beavatkozás nélkül kényszerítse ki a feltett kérdésekre a feleletet, azonban joga van ehhez, amennyiben egyesek s válaszádat megtagadják.

Hon. H. H. STEVENS miniszter rendeletéből

IPAR- ÉS KERESKEDELMI MINISZTERIUM—OTTAWA